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У країна є однією з багатьох країн 
світу, яка зіткнулася з викликами 
карантинного повного циклу епіде-

мічних обмежень COViD-19, а також із 
проблемами, пов'язаними з необхідністю 
виходу з цієї ситуації для всієї системи 
вищої та середньої освіти. Через це на 
педагогів несподівано лягла місія у досить 
стислі терміни забезпечити організацію 
дистанційної освіти та здійснити фасиліта-
ційну взаємодію на відповідному рівні, 
аби у здобувача освіти й надалі лишалася 
мотивація до навчання. Організація суча-
сного освітнього процесу в дистанційному 
режимі, як правило, включає в себе поєд-
нання особистісної і онлайн-взаємодії між 
учасниками однієї або декількох академіч-
них груп. найчастіше стикаємося з тим, що 
віртуальна фасилітація складніша і досить 
часто менш ефективна в зв'язку з тим, що 
викладач-фасилітатор і здобувачі освіти 
в онлайн-форматі не в змозі відчувати ди-
наміку групи, «почути» мову тіла і міміки, 
а тому, як наслідок, навчальні заняття в 
дистанційному режимі можуть виходити 
поверхневі, акцентовано технічні, не при-
носячи радість її учасникам.

Однак нові виклики часу з одного боку 
і досягнення в галузі технологій створю-
ють нові можливості як для розвитку і 
розширення послуг закладів вищої освіти 
загалом, так і усвідомлення важливості 
залучення інструментів фасилітаційної 

взаємодії в освітній процес зокрема. Он-
лайн-фасилітація відіграє нову цікаву 
роль, допомагаючи учасникам освітнього 
процесу опанувати нові способи та засоби 
спільної роботи. Здійснення віртуальної 
фасилітаційної взаємодії спирається на 
ті ж навички та вміння і багато в чому на 
ті ж знання, що і традиційна, з додатко-
вою необхідністю деякої технологічної 
майстерності і розуміння того, як вір-
туальність змінює взаємодію учасників 
освітнього процесу.

п рактика впровадження в освітній 
процес технологій електронного та 
дистанційного навчання змінила 

уявлення про можливості інформацій-
ного обміну [1, с. 36; 3, с. 205; 13, с. 175]. 
У зв'язку з цим з'явилася можливість 
реалізації великих міжнародних проєктів 
і програм, які передбачають участь різних 
освітніх систем, орієнтованих: на забезпе-
чення мобільності студентів Європейської 
Ради (еразмус), розвиток мобільності уні-
верситетської освіти (ТеМПУС), забезпе-
чення координації досліджень з країнами 
Східної Європи (еВРИка), об'єднання 
зусиль європейських університетів, ндІ і 
комп'ютерних фірм в створенні нових ін-
формаційних технологій (еСПРІТ), підви-
щення ефективності вивчення іноземних 
мов (ЛІнГВа) тощо.

наукові напрацювання вчених дають 
підстави стверджувати, що створення 
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світової інформаційної мережі в професій-
но-освітніх організаціях супроводжується 
[3, с. 14; 5; 7, с. 146; 12, с.14]: заміною пись-
мового спілкування електронною поштою 
та месенджерами, колективних усних 
дискусій — чатами і відеоконференція-
ми; переходом від поліграфічної форми 
підручників і довідників до їх електрон-
них версій; перетворенням бібліотек в 
комп'ютерні зали; використанням нових 
форм пред'явлення знань, умінь, навичок: 
інтерактивні «живі» тексти і гіпертексту, 
аудіовізуальні засоби (реальна колірна 
палітра, тривимірна графіка, мультимедій-
ні компоненти), комп'ютеризовані практи-
куми (від керованих установок до симуля-
торів і віртуальних лабораторій) тощо. 

ціль дослідження — на основі аналізу 
наукової літератури та набутого пра-
ктичного «карантинного» досвіду виз-
начити важливість та основні завдання 
при здійсненні фасилітаційної взаємодії 
в дистанційному режимі педагогічного 
університету.

В умовах реалізації концепції розвит-
ку дистанційної освіти, основною техноло-
гією стає дистанційне навчання із засто-
суванням сучасних засобів педагогічних 
та інформаційних технологій і, в першу 
чергу, мережевих технологій Інтернет [4]. 

О дним з основних завдань «навчання 
на відстані» полягає в побудові мо-
більної комунікації, яка передбачає 

активну взаємодію суб'єктів освітнього 
процесу незалежно від їх географічної 
віддаленості. У вітчизняних освітніх ор-
ганізаціях мережеві технології дистанцій-
ного навчання реалізуються за допомогою 
спеціалізованих локальних інструмен-
тальних інформаційних систем (платформ 
дистанційного навчання), орієнтованих на 
надання певного набору освітніх послуг 
через Інтернет. це забезпечує можливість 
здобувати освіту без відриву від виробни-
чої діяльності, економити час на пересу-
вання, а також стає в пригоді у форс-ма-
жорних обставинах на кшталт ситуації з 
карантинними обмеженнями.

В сучасних умовах кількість розробле-
них платформ дистанційного навчання 

наближається до двохсот і продовжують 
з'являтись нові. 

нині найбільш затребуваними плат-
формами є: Moodle, LearningSpace, 
eLearning Server, WebCT Campus Edition, 
WebCT Vista, Blackboard, Sakai, Проме-
тей тощо [1, с. 28; 11, с.72]. ці платформи є 
доступними, персоніфікованими, модуль-
ними за своєю структурою, зручними у 
користуванні, інтерактивними, відповіда-
ють вимогам комп'ютерної безпеки тощо.

крім вище перелічених переваг, од-
нією з головних є можливість здійсню-
вати оптимальну взаємодію суб'єктів 
освітнього процесу шляхом використання 
закладених в платформах ресурсів та 
інструментів.

Відзначимо, що в широкому розумінні 
«взаємодія» розглядається як процес, що 
відображає вплив об'єктів (суб'єктів) один 
на одного, їх взаємини. У педагогіці це по-
няття характеризує узгоджену діяльність 
навчати і навчатися (суб'єкт-суб'єктна 
взаємодія) по досягненню спільних цілей 
і результатів, за рішенням учасниками 
значущої для них проблеми або завдан-
ня [8, с. 136]. Основна мета «суб'єкт-
суб'єктної» взаємодії полягає в створенні 
умов для розвитку особистості того, хто 
навчається, яка виступає головною цін-
ністю освітнього процесу [10, с. 72].

Виділяють деякі характерні особли-
вості між учасниками «суб'єкт-суб'єктної» 
взаємодії [9]: активна позиція здобувача 
освіти в процесі діяльності (навчання, 
дослідження); рівноправність учасників 
освітнього процесу; спільне вирішення 
проблеми; гра, діалог, робота в мікрогру-
пах; допустимість співіснування і прий-
няття протилежних точок зору.

Суть поняття «фасилітаційна взає-
модія» визначаємо як суб'єкт-суб'єктну 
взаємодію, в межах якої відбувається 
надання педагогічної підтримки, супро-
воду та ініціювання різноманітних форм 
прояву активності студентів ЗВО на всіх 
етапах педагогічного процесу, всередині 
яких здійснюється особистісне становлен-
ня і розвиток кожного майбутнього вчи-
теля як суб’єкта навчально-професійної 
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діяльності [6, с. 109], а в контексті нашого 
дослідження (даної публікації) — це фа-
силітаційна взаємодія на освітній плат-
формі LMS Moodle.

аналіз літератури та офіційних сайтів 
показав, що у вітчизняних фахових освіт-
ніх організаціях в понад 50 % випадках 
використовується освітня платформа 
дистанційного навчання LMS Moodle. 

с лід зазначити, що платформа 
Moodle допомагає реалізовува-
ти індивідуальні траєкторії на-

вчання студентів; створювати єдиний, 
зручний у користуванні, інтерфейс для 
всіх учасників навчального процесу; є 
можливість активно використовувати 
форуми, глосарії, автоматичне інтерак-
тивне тестування тощо; орієнтована на 
здійснення оптимальної фасилітаційної 
взаємодії суб'єктів освітнього процесу з 
урахуванням специфіки педагогічного 
університету.

Розглянемо на прикладі застосування 
дистанційної платформи Moodle здій-
снення фасилітаційної взаємодії суб'єктів 
освітнього процесу — майбутніх учителів 
в Харківському національному педагогіч-
ному університеті імені Г. С. Сковороди. 

Платформа LMS Moodle адаптується 
під потреби освітньої організації (шля-
хом незашифрованого програмного коду). 
Можливості Moodle значно розширю-
ються за рахунок численних модулів, що 
створюються під потреби даної освітньої 
організації [5]. В ХнПУ імені Г. С. Сково-
роди завдання розвитку і підтримки сис-
теми дистанційного навчання, що базуєть-
ся на LMS Moodle, лежать на Лабораторії 
розробки програмного забезпечення, яка 
входить до складу Інституту інформати-
зації освіти.

В системі дистанційного навчання 
Харківського національного педагогіч-
ного університету імені Г. С. Сковороди є 
понад 2200 навчальних курсів, реалізація 
яких неможлива без злагодженої робо-
ти всіх суб'єктів, задіяних в освітньому 
процесі. 

Ступінь використання платформи ди-
станційного навчання Moodle для різних 

форм навчання здобувачів освіти вигля-
дає таким чином:

1) для майбутніх учителів денної фор-
ми навчання освітній процес відбувається, 
в основному, очно — в аудиторіях ЗВО: 
лекційні, семінарські, практичні та лабо-
раторні заняття (окрім періоду каранти-
ну). Практичні завдання, передбачені для 
самостійної роботи (на розсуд викладача), 
виконуються студентами в очній або ди-
станційній формі. В системі дистанційного 
навчання Moodle невелика частина за-
вдань (проміжні та підсумкові тести) ви-
конується студентами також дистанційно;

2) майбутні вчителі, які навчаються на 
денній формі навчання за індивідуальним 
планом, лекційні та семінарські заняття 
відвідують частково, за умови, що в цей 
час немає тренувальних занять і змагань. 
Всі необхідні навчальні матеріали, пред-
ставлені LMS Moodle, доступні їм для са-
мостійного вивчення в будь-який зручний 
для них час. Вони виконують інтерактивні 
перевірочні завдання, віртуальні лабора-
торні роботи тощо при будь-яких усклад-
неннях, що виникають під час вивчення 
курсу, студенти завдяки інтерактивним 
технічним можливостям платформи 
дистанційного навчання Moodle можуть 
зв'язатися не тільки з викладачем, але 
й зі співробітниками адміністративного 
управління та відділом інформаційної 
технологічої підтримки;

3) майбутні вчителі заочної форми 
навчання максимально використовують 
можливості платформи Moodle для здій-
снення освітнього процесу: інтерактивні 
вправи, форум або онлайн-чат, відеоза-
няття, складання глосарію, завдання для 
контролю, проміжні й підсумкові тести 
тощо. для таких студентів очно (аудитор-
но) передбачені тільки установчі лекції 
та невелика частина практичних занять.

т аким чином, платформа LMS 
Moodle, що дозволяє реалізову-
вати індивідуальні траєкторії на-

вчання студентів, створювати єдиний 
призначений для користувача інтерфейс 
для всіх учасників процесу навчання, 
при цьому активно використовувати 
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форуми, глосарії, автоматичне інтерак-
тивне тестування тощо, орієнтована на 
здійснення оптимальної фасилітаційної 
взаємодії суб'єктів освітнього процесу з 
урахуванням специфіки педагогічного 
університету.

О тже, ми вважаємо, що саме фа-
силітаційний стиль взаємодії є най-
оптимальнішим під час дистанцій-

ного навчання. Важливими при здійсненні 
фасилітаційної взаємодії в дистанційному 
режимі є: технічне розуміння і досвід ви-
користання онлайн-інструментів з боку 
викладача-фасилітатора; здатність пе-
редбачити і, можливо, підкоригувати ін-
струменти офлайн-формату, щоб дійсно 
полегшити можливість учасникам пра-
цювати інтерактивно і з залученням (під 
час скайп / zoom / meet конференцій). В 
онлайн-сесії час може спливати занадто 
швидко або занадто повільно. найчастіше, 
динаміка групи сповільнюється, оскільки 
важливим є те, щоб кожен мав можливість 
висловитися або іншим чином донести 
свою точку зору (наприклад, чат). Можуть 
виникати технічні затримки (об'єктивні і 
суб'єктивні). Тому онлайн-заняття у стилі 
фасилітації можуть тривати довше, аніж 
аудиторні заняття. Також на онлайн-за-
няттях не зайвими будуть вправи на фоку-
сування уваги або ж розминка, що також 
є інструментами педагога-фасилітатора і 
можуть збільшити час сесії.

Також дієвими фасилітаційними ін-
струментами онлайн-занять є голос і 
міміка педагога. Викладачу-фасилітато-
ру слід дбайливо і уважно ставиться до 
власних тембру, висоти й сили голосу; 
розширювати свій словниковий запас; 
вміти управляти голосом, паузою, під-
бирати слова (прагнути до оволодіння 
ораторською майстерністю). В контексті 
нашого дослідження це означає — бути 
енергетично наповненим, «світитися» 
через екран, буквально випромінювати 
одночасно спокій, емпатію, силу, цікавість 
до предмету тощо. Від фасилітатора по-
трібно ще одне вміння — вміти створити 
ефект залученості та присутності, допо-
магаючи групі бути в моменті «тут і зараз» 

незалежно від часових поясів, культурних 
відмінностей, іноді й мови — ще одна з 
важливих навичок справжнього онлайн-
педагога-фасилітатора. 

Перспективи подальших досліджень 
вбачаємо у розробці спеціальних пра-
ктичних інструментів та вправ щодо 
здійснення фасилітаційної взаємодії 
в дистанційному режимі педагогічних 
університетів з урахуванням специфіки 
навчання майбутніх учителів.
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